

国庆节特别策划

祖国，老兵向您报到

“我和我的祖国，一刻也不能分割。无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”在庆祝中华人民共和国成立75周年之际，神州大地的中华儿女，纷纷用不同形式，表达对祖国母亲的敬意。

曾在军旅的老兵，向祖国“报到”的方式有所不同：或是迎着晨光踏上巡边路，用一抹“志愿红”守护国门平

安；或是挺起胸膛，向高高飘扬的五星红旗敬上军礼；或是与老战友聚在一起，共同唱响难忘的旋律……

今天，我们走近几支由老兵组成的特殊队伍。在新的战场，他们不改兵的本色，始终与祖国的心跳同频共振。

——编者

内蒙古自治区阿拉善盟退役军人志愿服务队——

我在边境守国门

■王 鞅 本报特约记者 贺志国

从内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗出发，一路向北，热闹的城镇渐渐远去，稀疏的骆驼刺在大漠中若隐若现。

国庆节前夕，额济纳旗苏泊淖尔苏木牧民、退役军人哈萨巴雅尔与额济纳旗退役军人志愿服务队队员们，再一次踏上巡边路，走访居边护边堡垒户，宣讲惠民政策和边防法规。

无独有偶。在阿拉善盟，活跃着43支大大小小的退役军人志愿服务队。哈萨巴雅尔说，退役军人志愿服务队的规模虽然有大中小，但每一位参与其中的老兵都秉持同样的初心——为祖国守好国门。

“退役不褪色，是我们告别军营时许下的承诺。”在这些生在草原、长在草原、退役后又回到草原的老兵看来，“走好巡边护边路，就是永葆军人本色；宣讲好党的惠民政策，就是筑防线聚民心”。

退役军人孟根阿古拉，是阿拉善左旗乌力吉苏木退役军人志愿服务队的一员。乌力吉苏木是阿拉善左旗唯一的边境苏木，边境线长达188.68公里，全年最大风力可达9级。多年来，

孟根阿古拉的家，像“钉子”一样钉在这里。

“20世纪70年代，为维护边境安全，乌力吉苏木有12户牧民举家搬到边境一线，我的父母就是那时搬到这里来的。”孟根阿古拉告诉记者，打从牙牙学语起，他就跟着父母巡边护边，“蒙古族有一句谚语‘湖水平静，鸿雁平安’，意思是没有平静的湖水，以湖为家的鸿雁就无法栖息生存。人也一样，我的家在这里，我又是一名老兵，守护边境安定和谐，是我义不容辞的责任。”

筑牢祖国北疆绿色长城，关乎国家生态安全。阿拉善盟是腾格里、巴丹吉林、乌兰布和三大沙漠交汇处，在这里“种一棵树比养个儿子都难”。

“植树治沙，就是守护祖国的生态大门。”阿拉善左旗巴彦浩特镇退役军人志愿服务队队长刘明远介绍，志愿服务队成立以来，每年4月老兵们都会来到戈壁沙漠深处，自带干粮，扛着铁锹，拎着水桶，投入“绿化大沙漠、遏制沙尘暴”的生态保卫战。为了学习防风固沙技术，他们向林业专家请教，查阅各种资料，选择适应沙漠的梭梭、沙

枣、花棒等树种栽种，想方设法提高树苗成活率。

“我们最初种下的梭梭树，如今已长到3米多高。”刘明远告诉记者，在巴彦浩特镇退役军人志愿服务队的带动下，周边许多牧民自发参与到植树造林中来，“十几人的小队伍，变成了近千人的‘大阵仗’”。

在阿拉善盟，从事医疗工作的老兵们还自发组织了一支义诊队伍。他们发挥自身专业特长，经常深入偏远牧区开展“健康行”活动，耐心细致地为牧民检查身体，悉心叮嘱预防慢性病相关注意事项，在合理膳食等方面给出专业性建议。

据介绍，自2021年以来，阿拉善盟多支退役军人志愿服务队，已累计组织开展志愿服务活动520余场次，参加活动的老兵达5500余人次。“去年，我们启动了阿拉善盟退役军人志愿服务队‘爱边守边固边’志愿服务活动，不断拓展退役军人志愿服务的深度和广度，动员更多老兵秉承‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神，在新的战场为祖国守好国门。”阿拉善盟退役军人事务局领导说。



上海市“最美退役军人”集体、虹口区钢铁之翼国防教育团队——

我向国旗敬个礼

■本报记者 向黎鸣

“向国旗——敬礼！”

9月27日，在上海市北郊学校“国防教育节”升旗仪式上，伴随虹口区钢铁之翼国防教育团队领队、老兵赵嘉铭铿锵有力的口令，全场肃立，师生面向五星红旗注目礼，赵嘉铭和团队的老兵们，敬上庄严的军礼。

这一刻，赵嘉铭和团队老兵们心中腾起无限自豪——曾服役于原三军仪仗队和国旗护卫队的他们，一次次用正步丈量青春，展现中国军人的好样子。如今，他们在人生的新战场携手并肩，为深入推进全民国防教育不遗余力。

北郊学校领导介绍，这是该校首次举办“国防教育节”，他们特意邀请退役仪仗兵来升旗，以此增强学生爱国旗、敬国旗的意识，更直观地感受“行走的中国名片”的风采。

队形队列变换展示、障碍跑、旗语操、军体拳、紧急救护……在“国防教育节”的一个个特色活动现场，学生们聚在老兵身边，认真观看动作示范，跃跃欲试想参与其中，气氛十分热烈。

“集合，收队！”当天活动结束后，赵嘉铭带队返回他们的“大本营”——钢铁之翼国防教育基地。“今天的活动效果超出预期”“咱们还要再接再

厉”……一路上，老兵们你一言我一语，话题依然不离国防教育。

赵嘉铭告诉记者，钢铁之翼国防教育团队成立于2018年，目前有30多名全职教官和70多名兼职教官。“退役后，我们各自回到家乡，但心中始终放不下对国旗的眷恋。大家商量组建一支国防教育团队，以另一种方式向国旗敬礼，延续共同的家国情怀。”与赵嘉铭一同创立团队的老兵刘志文介绍，如今越来越多的退役战友汇聚到上海，团队也渐渐壮大起来。

走进钢铁之翼国防教育基地，每个工位上都贴有“燃少年志、习中华礼、铸强军魂、长民族气”字样的标语。“青年兴则国家兴，青年强则国家强。我们开展国防教育的对象，主要是中小学生和青年人。”赵嘉铭介绍，这些年他们一次次走进校园开展国防知识普及活动，配合现役教官组织军训，结合重大节日、纪念日举行升旗仪式，帮助不少青少年组建校园国旗护卫队，在更多青少年心中播下关心国防、矢志报国的种子。

上海市长岛中学2023年获评“国

家级国防教育示范学校”。“国旗是国家的象征，升旗时每一个动作都不能马虎。”该校国旗护卫队成员黄耀辉，对自己的“旗手之路”记忆犹新，“3个月里，我和同学们利用课余时间开展训练。动作不标准时，教官手把手纠正；训练状态不好，教官也毫不犹豫地训出来。”训练虽然辛苦，但亲手升起五星红旗的那一刻，黄耀辉感到“很值得”。

6年来，转战国防教育新战场的老兵们，始终不改“兵”的本色：连续几个春节，团队负责龙华烈士陵园升旗任务，老兵争相参与；临近全民国防教育日、烈士纪念日等时间节点，活动一场接一场，老兵们着装严整，一站就是一天……

今年“八一”前夕，钢铁之翼国防教育团队获评上海市“最美退役军人”集体。“在飘扬的五星红旗下，我们将继续守好国防教育阵地，上好‘爱我中华’这节课。”赵嘉铭说。

题图：上海市虹口区钢铁之翼国防教育团队成员升旗。

上图：上海市虹口区钢铁之翼国防教育团队指导小学生开展升旗活动。

右图：内蒙古自治区阿拉善盟退役军人志愿服务队队员与边防官兵共同巡边。

本版图片由作者提供 版式设计：虞 硕



甘肃省兰州老兵合唱团——

我唱军歌颂山河

■周亚洁 郭千千

“当白鸽飞向天际，国旗在回望，军号又响起……”黄河之滨，秋高气爽。甘肃省兰州老兵合唱团的排练室里，不时传出悠扬嘹亮的歌声。不久后，他们将作为甘肃省唯一一支参赛队伍，参加在湖北武汉举办的“相约长江”合唱周活动。

“今年，我们合唱团成立整整20年了。一路高歌，我们没觉得自己变老，而是感觉火热的青春又回来了。”76岁的合唱团团长秦振国感慨道。1984年，在部队服役16年的秦振国转业后回到兰州工作。“2004年，身边不少相熟的退役战友都到了退休年纪。为了退休后能老有所为、老有所乐，我们商量筹划，成立了兰州老兵合唱团。”秦振国说。

因为在部队时一直从事文化宣传工作，秦振国被大家推举为团长。“合唱团成立之初，大家就共同商定，姓‘军’是合唱团最鲜明的特色。”秦振国介绍，合唱团不仅团员是退役军人，也一直沿袭部队管理模式——以划分的多个声部为单位分成“班排”，按照政治教育、行政管理、后勤保障等进行分工。在合唱团里引吭高歌，老兵们仿佛重回军营，回到那段激情燃烧的岁月，军旅梦得以延续。

合唱团团员陈红军出身军人世家，在父辈影响下走上从军路，在原兰州军

区总医院工作多年。“我一辈子都与部队结缘，退休后突然不知道做些什么好了。”直到有一天，她在微信群里看到老兵合唱团征集团员的消息，以第四名的成绩成为西北赛区唯一获奖的老年合唱团。

既然姓“军”，就要为“民”。作为一支退役军人业余文化团队，兰州老兵合唱团在追忆军旅岁月、歌唱美好生活的同时，也希望能发挥余热，为社会贡献力量。他们积极投身各类公益活动，进社区、学校到边防连队，从黄河两岸到河西走廊，这群平均年龄达63岁的老兵，近年来参加各类公益演出近200场，精彩的表演和饱满的精神面貌让观众赞不绝口。

传唱经典歌曲的同时，老兵合唱团还尝试挖掘文化资源原创作品，给舞台注入新鲜气息。近年来，他们相继创作了歌曲《我还是一个兵》、诗朗诵《军歌依然嘹亮》等作品，反映退役军人永葆本色、奋发图强的精神面貌，还通过创作情景剧《长征》《传承》等作品宣扬红色精神。

“20年间，老兵合唱团从最初的45名团员扩大到现在的124名，支撑我们一路向前的，是内心沸腾着的炽热爱党、爱国、爱军情感。”秦振国表示，他将带着老兵们高歌前行，唱响军旅人生，唱响祖国赞歌。

“20年间，老兵合唱团从最初的45名团员扩大到现在的124名，支撑我们一路向前的，是内心沸腾着的炽热爱党、爱国、爱军情感。”秦振国表示，他将带着老兵们高歌前行，唱响军旅人生，唱响祖国赞歌。



兰州老兵合唱团在2020年“乐龄唱响·全国老年合唱大赛”中获得第四名。